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Molozsvár, okt. 18-kán. 

(D) Nem lehet tagadni, hogy az európai pár- 
tok naponta mind inkább teszik előkészületeiket egy- 
más ellen. 

Ama párév óta Párisban megjelent hivatalos 
röpiratok, melyek a már sok részben tényekké vált 
dolgok zsinormértékét adák, egyszersmind uj tano- 
kat állitottak fel, máskülönben lehetlen lesz vala 
annyi változást előidézni, a mennyi már is történt 
Olaszországban. 

Ezen tan : a népszavazat érvénye a souveraini- 
tás kérdésében, a nemzetiségek joga, és a nonin- 
terventió. – Ez a franczia, angol és olasz pro- 
gramm. 

Ezzel szemben áll a különböző időkbeni dip- 
lomatikus kötésekkel megerősitett európai hely- 
zet érvényben hagyása s általában az európai 
egyensulyt alkotó, bármily heterogén alapokon össze- 
állitott nagyhatalmi rendszer. E mellett áll nyiltan 
Ausztria és az apróbb németországi fejedelmek, ehez 
gravitál Poroszország. 

Oroszország még aligha el van véglegesen ha- 
tározva, ő hóditó hatalom levén, nem tarthatja ma- 
gát határozott elvekhez. Keleti hóditásaira nézve reá 
nézve üdvös a nemzetiségi programm, de egyszers- 
mind heterogén alapokon összehajtott állam levén, 
reá nézve benn félelmes, ugy a népszavazat mint a 
nemzetiségi kérdés. Neki tehát főfeladata az lehet, 
hogy vitorláit a kedvezőbb szelekhez képest feszit- 
se ki. 

Napoleon a két kérdés közt jár a napi politika 
kifeszitett kötelén, s magát a diplomatia büvös bot- 
jával egyensulyozgatja. 

E helyzetből magyarázható, hogy a félhivata- 
los „Constitutionnelt egészen kikel Victor Emanuel 
ellen a nápolyi határok átlépéseért, mig a császár 
unokaöcscse által sugalmazott „Opinion* menydörgő 
szózattal izgatja előre is a francziák kedélyét a var- 
sói találkozás ellen. 

„Micsoda biróság az — kiált fel az Opinion, — 
melynek nincs közös törvénykönyve? hisz Ausztriá- 
ban, Oroszországban, sőt egy kissé Poroszország- 
ban is az isteni jog dogmaját vallják; ellenben Fran- 
czia- és Angolországban, meg az egész nyugaton 
ugy vélekednek, hogy a népeknek joga van hatá- 
rozni saját sorsuk felett, és hogy a nemzeti akarat 
a közjog alapja. 

Mig az „Opinion« ily hangon lázitja a fran- 
ezia közvéleményt a varsói találkozás, ellen , mel- 
lette igy irnak az „Allg. Zeit.-nak : 

„Nem lehet tagadni, hogy sok német aggódva 
néz a varsói találkozás elé, félvén annak reactióna- 
rius irányától, Hinni lehet azonban, hogy itt más 
dolgok folyandanak. A harczot, mely egész daemoni 
hatalmával borul a láthatárra, szerencsésen kiküz- 
deni, a franczia-olasz forradalom hydra-fejét meg- 
törni, a plombiéresi összeesküvöket calabriai véden- 
ezeikkel együtt leütni mint annyi Catilinát, oda nem 
csak pénz és katona, de a népek odaadó lelkesedé- 
se is szükséges, s valamint 1813 nem végződhe- 
tett volna a mi diadalunkkal, ha Osztrák , — Porosz- 
és Oroszország egy táborba nem egyesül, ugy van 
ez most is. És ez a varsói találkozás themája. Ott 
áll az ellentáborban Piemont és Garibaldi, egy ki- 
rályilag kiváltságolt forradalom minden eszközeivel, 
mögöttük Napoleon nyilt és titkos tanácsaival, ka- 
tonáival, hajóival, hadszereivel, s vele a magyar 

emigratió, mely magában nem félelmes ugyan, de 
egy szenvedélyes fölizgatott népre való hatása által 
előtérbe nyomult. És im felállitják a nagy politikai 
bölcseséget, hogy Ausztriát a németek csak azon 
esetben védelmezik, ha Francziaország is megtá- 
madná, Szárdinia ellen nem. Mi nem bocsátkozha- 
tunk a lehető események fejtegetésébe, de kétségen 
kivül a csataterv már nyiltan ez : az olasz forrada- 
lom megtámadja Velenczét, s Ausztria erejének szét- 
vonása végett Velenczétől éjszakra és keletre diver- 
siót csinál, a fölkelés zászlóját üti fel Dalmatiában 
s Fiumétől Horvátországon, Szlavonián át a nyugta- 
lan magyar földön, melynek gyuladását ujabb gyu- 
ladások követik a török-szláv tartományokban, a Pá- 
risból izgatott lengyel tartományokban, s vajjon egy- ! 

kor Trieszt, Istria, Tyrol, kimélve lesz-e? nézik-e 
a német bund jogát azok, kik semmi jogra nem fi- 
gyelnek? Nem, a láng elboritja e tartományokat is, 
s látni fogjuk, hogy az Adriai tenger egy franczia- 
olasz tó lesz, s hogy a keleti tengerig egy lánczo- 
lata a népeknek fogja magát az addigi államviszo- 
nyok alól kiragadni, hogy egy független csoporto- 
zatot alakitson, melynek összes jelszava lesz : ,Mor- 
te ai Tedeschi.4 

Ny rémképet lát az ,„Allg. Zeit. s várja a 
varsói találkozástól ennek elzaklatását. 

Napoleon ezalatt hivatalos lapjában az olasz 
forradalom mostani phasisa ellen nyilatkozik, hogy 
igy Varsóban ellene joggal föl ne léphessenek, vagy 
ha föllépnének, akkor mellette legyen a megsértett 
franczia közvélemény. Napoleon minden vérontástól 
mosva kezét, hirdeti egy congressus szükségességét. 
De nem képtelenség-e egy congressus ott, hol a né- 
zetek annyira ellenkezők ? 

A congressus csak törvényesiteni volna kényte- 
len az olasz vivmányokat, s ha ezt tennék a con- 
servativ hatalmak, azzal csak saját elvöket tagadnák 
meg, elismervén a nemzetiség és a népszavazat 
eredményeit, elismernék annak jogát is. És ez elis- 
merés alapján azonnal ott helyben a congressuson 
követelni lehetne, hogy Velencze is essék a nép 
szavazat törvénye alá, s igy később Lengyelország 
s a többi. 

A forradalom hógömbje nagyra nőtt, s ellent- 
állhatlanul hengereg az tovább a mig csak lejtőöt ta- 
lál, s hol éri el a tért? Ott a hol a kielégitett s 
boldog népek uralkodóikkal egyetértenek, s egymást 
és boldogitó jogaikat hiven védendik. - De a rév- 
part. messze van még, ám pedig a megkisértés nap- 
jai közelállanak. Piemontban sem a kormány sem a 
parlament nem titkolják, hogy Ausztriát meg akarják 
támadni Velenczeért, ha béke utján át nem engedi, 
a mit pedig aligha teend Ausztria. Már nem titok, 
hogy Cavour Garibaldinak azon biztositással nyujt 
kezet, hogy ő is akarja Velencze megtámadását, 
csak nem most rögtön, de hat hónap alatt minden- 
esetre. 

Nehány hét vagy nehány hónapig lehet hátrál- 
tatni ugyan az irtózatos csatát; de kitörhet még- 
is az előbb-utóbb. És kérdésen kivül Velencze meg- 
támadásával a forradalom oly kanóczot gyujt, mely 
messze el fog sustorogni kelet és éjszak felé, s csak 
ugy nem okoz világrázó explosiót, ha egy erősebb 
szövetség annak utját nem állja. 

Nagy figyelemmel lehetünk a varsói találkozás- 
ra. Ez a jövő események felfoghatására nagy világot 
deritend. 

VI. Közlemény) A Kolozsvárott létező erdélyi 
nemzeti szinház állandósitására tett adakozá- 
sokról. - Az eddigi közlemények szerint 272 adakozótól 
bejött 25,520 ft 85 kr, 11 arany, 1 tallér. 273.) adakozó : 
Melczer Ígnácz (Zalathna) 2 frt, 274.) Kazdan Álajos 1 ft, 
275.) Bokor Ferencz 1 ft, 276.) Hadnagy Péter 2 ft, 177.) 
Utczás József 1 ft, 278.) Nuridsán Márton 1 ft, 279.) Mes- 
kó Jakab 1 frt, 280.) Ózámpa G, 1 frt, 281.) Szentkirályi 
Lajos, tanuló 1 frt, 282.) Papp Áron 1 frt, 283.) Marillay 
Ignácz 2 ft, 284.) Lukács János 1 ft, 285.) Kerekes István 
1 ft, 286) Lukács Ágoston 2 ft, 287.) Szentkirályi Ákos ta- 
nuló 3 ft, 288.) Felvincz város közönsége 50 ft, készpénz; 
289.) b. Bánffy Dávid és neje Gyárfás Anna 500 ft urbéri 
pap. részvényöket megszüntetőleg. 291.) Szilvási Miklós és 
neje Gedő Anna 600 ft urb. pap. részvényöket megszünte- 
töleg, 292.) Ujfalvi Sándor 100 frt urb. papir. 293.) Fejér 
Márton és neje Gyergyai Róza 300 ft urb. pap. részvényö- 
ket megszüntetőleg, 284.) Zsigmond Elek 100 ft kész pénz, 
295.) Zudor Emilia Zsigmond Elekné 50 ft kész pénz, 296.) 
Lészai Lőrinez 40 ft kész pénz, 297.) Bányai Vitális 100 ít 
urb. pap. részvényét megszüntetőleg. 298.) Pap János 100 
ft urb. pap. részvényét megszüntetőleg. 269.) Végh Sámuel 
100 ft urb. pap. 300.) Miksa Elek 100 íft urb. pap. Az ed- 
digi adakozások összege 28,681 frt 85 kr, 11 arany, I tal- 
lér. *) (Folytatjuk. 

Mées, szeptember 30-kán, 1860. 

Értesités az erdélyi vasut ügyében:— Jelen 
korunk nagyszerü iparvállalatai leginkább vasutak épitésé- 

- *) A tisztelt gyüjtő-biztos urak, kik között a kolozsváriak 
legközelebb s legelső helyen állnak, ujonnan szivesen kéretnek fáradozá- 
saik eredményének bejelentésére, hogy a szinházi bizottság jöven- 
döre nézve tudja magát jókor tájékozni, 

ben s létrehoztában jelentkeznek, s miután az anyagi mun 
kásság e téren már bámulandó eredményeket foganatosi- 
tott, még mindegyre zsibbadás nélkül halad mindenütt, hol 
a képesség élénkebb tevékenységre ébredvén, enemü vál- 
lalatok a helyiség minőségéhez képest gyorsabb jóllétet esz- 
közlő fontosságát elismerte. – Mi történt e részben csak 
alig husz esztendő leforgása után az ausztriai birodalomban, 
s mennyi valósult ebből az utolsó nem éppen derült 10-12 
éveken által a magyar hazában, felesleg előadni, a tények 
óriási nagyságban állanak, nincs ország széles e birodalom- 
ban, egyen kivül, melyen tájanként rémitő akadályok da- 
czára a vasut keresztül ne hatott s azt futtában el ne fog- 
lalta volna. - Az egyetlen egy ország pedig, mint mostoha 
gyermeke a sorsnak, mely különben az áldott természet 
leggazdagabb ajándékaiban pazar módra részesült, ez a 
kincstára a birodalomnak, a szép Erdély, ime érintetlen áll, 
mintha csak figyelemre se lett volna méltatandó. 

De a részvétlenség e vállalatra nézve is csak ugy 
látszik, s nincs helyén, mert a valótól vajmi eltérő fogalma 
lehetne Erdély népe s honfiai gondolkodása felől s művelt- 
ségi fokáról annak, ki azt csak fel is tehetné, hogy a kor 
szelleme hatalmas tényezője szükségességét, üdvös voltát 
itt is már jókorán fel ne ismerték volna. - Tudva van, 
1856-ik év elején alakult, még pedig merőben hazafi birto- 
kosokból álló társulat, mely az ügyet választmánya által az 
előengedmény megnyertével erélyesen felfogván , még azon 
öszszel az Erdélyben állitandó vasut terve iránt nemcsak 
puszta nyomozást s részletes tanulmányozást inditott meg, 
de egy harmadát a tervelt N.-Várad–Kolozsvár—brassói 
vasutnak (N.-Váradtól Kolozsvárig) a szerződésre lépett mér- 
nökökkel felméretvén, annak térrajzát kellőöleg kiállitva, kö- 
vetkező éven az illető m. miniszteriumnak vizsgálat végett 
be is nyujtotta. 

S kihitte akkor, hogy még négy évvel azután is tett- 
leges nyoma ne lássék az országban a lelkesült erővel kez- 
dett vállalkozásnak. Hol s miben rejlhetik oka az ügy ezen 
pangásának ? Sanyaru idők , pénzviszonyaink , megosz- 
tott homlokellenes nézetek s érdekek idézhettek csak oly 
nehézségeket a vállalat utjába, melyek azt ennyire késlel- 
tették. – Különösen pedig az épitendő vasut kiindulási 
pontja s további vonala feletti eltérő vélemények adtak hosz- 
szas tárgyalásokra alkalmat, miglen Ö cs. k. felsége az er- 
délyi pálya legalkalmasabb s legezélszerübb kinyomozására 
utaló legmagasabb rendeleténél fogva , e részben mltgs mi- 
niszterialis tanácsos Ghega ur által a tervelt egyes vonalok 
iránt a helyszinén tett szükséges vizsgálat megtörténvén, a 
terjedelmes emlékirati javaslatok még ez év elején felsöbb 
helyen bé is adattak. Jelenben tehát egyedül Ő cs. k. Fel- 
sége legkegyelmesebb határozatától van felfüggesztve, mely 
vonal kivitelét fogja az Erdélyben épitendő vaspályára néz- 
ve, – mind az ország érdekét tekintve, - mind ezen vál- 
lalatban részesülendő népesség javát s jóllétét szivén hor- 
dozva, s föképp ez által az országnak az egész birodalom- 
mal való összeköttetési ezélszerüségét méltányolva, a részle- 
tes s hiv előadások alapján véglegesen legfelsőbb engedé- 

az ügy további kérdéses voltán feljül emelkedendik, némileg 
közelebbről ismervén a fennforgó vasuti viszonyokat, egy 
átalanos vázlatával kivánok szolgálni a többféle arányban 
tervelt erdélyi vaspályavonaloknak — szerkesztő ur a ha- 
za érdekeit oly hiven kisérő lapjaiba, - melynek soraiból 
valószinüleg sikerülend az olvasónak, a hely minősége szo- 
rosabb ismerete nélkül is tisztább s önállóbb tudomást sze- 
rezni a válságában levő ügy elfogulatlanabb megitélésére. 

Ugyanis – az Erdélyben épitendő vaspályára nézve— 
négyes arányban nyilatkozik főkép a vélemény, t. i. 

I. N. Váradtól Kolozsvárnak Tövisnek a N.-Küküllő 
völgy mentében, Balázsfalva, Medgyes, Erzsébethváros, Se- 
gesvár, Köhalmon át az Olt völgyébe, s innen Brassón által 
a Bodza szoroson keresztül az oláh határhoz; szárnyvona- 
lakkal Szebenbe és K.-Fehérvárba. 

Az épitendő fővonal hossza lesz is 691/ mf. 
A távhossza Bécstől a határszélig 1893. ,, 
II. Aradról a Marosvölgyén K.-Fehérvárnak , s innen 

Tövisen alól a Küküllö völgyébe, s továbbra az imént kije- 
lölt uton az oláh szélekig. Ennek hossza 661/, mf. 

Bécstől számitva a vonal hossza 1301/,, 
III. Aradról hasonlóan a Maros völgyén K.-Fehérvár- 

nak, letérve innen Szász.Sebesnek Vizaknára, Szebenbe, in- 
nen az Olt völgyén, Fogaras, Persány, Wladinen által Bras- 
sóba, s igy tovább a bodzai szorosan keresztül a határszé- 
lig; vonalhossza Bécstöl Aradig. . . 71 mf. 
s a tervelt vonalé sm 651/, 
igy az összes vonal hossza...1 2 

IV. Temesvárról Lugosnak, Káránsebesnek , a Vaska- 
pun által a Hátszeg völgyén K.-Fehérvárnak , s innen a 
II-ik vonal terve után az oláh határig. 
E vonal hossza . zL/ mf. al 
Bécstől számitva az összes vonalé dás/ pun 

Közelebbi tárgyalás alá vévén a fennidézett különböző 
irányban tervelt vasutvonalokat s illetőleg méltányolva mind- 
egyike mellett s ellenében emelhető indokokat, a tények állása 
ilyeténképp mutatkozik : a 

IV-ik szám alatti vagyis a temesvári vonalt érdeklő- 
leg, ez ellen a többiekhez képest következő okok szólanak, 
u. m, i, aránylag 8–10 mfddel nagyobb hossza, 2. techni- 

2 kal szempontból a módnélküli majdnem áthághatlan nehéz- 
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lyével megerősitni. Addig is, miglen rövid idő mulva talán, 



melyek minden esetre az üzlet folyamára is kárté- 
köny hatással lennének) a Vaskapu-szoroson leendő átme- 
netelnél, mely körülmény még a Maros völgyére is kihat, 
különösen ha katonai szempontból ugy kivántatnék, hogy a 
vonal a jobb parton vitessék. 3. Nemzetgazdasági tekin- 
tetből, valóban e vonal segedelmével az ipari érdekek is 
Erdély csak felette parányi részében gyarapulhatnának, itt 
igenis a gazdag vas-ércz s köszéntelepek , de csak egyes 
tökepénzesek előnyére emelkednének, miglen a többi, külö- 
nösen az ország éjszak-nyugoti része, melynek a kifejlő- 
désre ép ugy szüksége, valamint képessége is van, végkép 
forgalmon kivül esnék, s ez által a reménytől megfosztva, 
hogy valaha vaspályában részesülhessen, elszigeteltében las- 
sanként elszegényülésre jutna. 4. Strategiai szempontból a 
pályavonat a határszélekhez közel, nagy térközön való vi- 
tele mindenestre aggodalomra adhat alkalmat. 5. Nemzeti 
ügy tekintetéből, e vonal létrejöttével leginkább a szász és 
oláh népesség részesednék a jótéteményben, a magyar pe- 
dig egészen mellőzve lenne. 

A ILik szám alatti aradi pályavonalt illetőleg az igaz, 
hogy az 1-ső számihoz hasonlitva két mértfölddel kevesebb 
hossza volna, de ezen körülményen kivül egyéb tetemes 
okok állanak ellenébe. 1. A technikai jakadályok a Maros 
völgyében felette szembetünök, kivált ha strategiai szem- 
pontból indulva, a pálya vitele, a mint az előtanulmányozá- 
sokra való engedményezésnél történt, a Maros jobb partjára 
lenne utalva, miután a Marosnak itt oly számos és tetemes 
kanyarulásai, a hegységnek e tájt oly mély torkolatai s 
öblei vagynak, hogy az emlitett pálya kiépitése költséges 
műépitmények, melyek a föld rendkivül rosz s nem ked- 
vező minősége miatt, jelentékeny nehézségeket s kiadásokat 
fognak okozni, s tetemes üzleti akadályozások nélkül, létre 
nem jöhet. 2. E vonal továbbá Aradtól K.-Fehérvárig oly 
vidékeken venné utját, melyek alig vagyis csekély fejlődési 
képességgel birnak, e völgyben semmi jelentékenyebb ipar 
vagy kereskedelem nem honol, és elsőbben is csak Dobrá- 
nál szakad egy nagy kereskedő ut abba, egyébként a Ma- 
ros völgye elszigetelve áll, s egy vaspályának nem egy köny- 
nyen fogna elégséges jövedelmet biztositni, feljül rá a vo- 
nal ezen része épület nemében inkább szükséget szenved, 
mintsem hogy annak bőségében lenne. 3. Az ország éjszak- 
nyugoti fele hasonlókép forgalmon kivül esnék. 4. Bár a 
Maros szabályozva nincs, mindazáltal élénk kereskedés ut- 
ja, — mely következtében legalább bizonyos áruk szállitása, 
mint p. o. sónál vizmentében, a pályával versenyt idézhet- 
vén elő, annak fenntartására szolgáló elemeit elvonhatná, 
ugy, hogy a mondottakra való tekintettel e pálya haszon- 
hajtása igen kétségbevonhatónak látszik. 

III-dik szám alatti viszont Aradról, de Szebennek s 
az Olt völgyén által Brassóba tervelt vonal ellen a fentebb 
mondottakon kivül következő okok jelentkeznek : 1. A vonal 
K.-Fehérvártól Szerdahelyen által Szebenbe, valamint a Per- 
sány s Wiladen közt létező vizválasztékon átvitele szokottnál 
nagyobb épitési akadályokat fog elégörditeni, a mit a vonal 
hátralévő részéről az Olt völgyében is hasonlóan állithatni, 
hol számos a szomszéd hegyiségekről lesiető patakokon 

nagyszerübb hidakkal és vizvezetéssel kell az átmenetelt 
eszközölni, minek következtében az épitési költség arányta- 
lan mértékben emelkedendik. 2. Szeben völgyéből Olt völ- 
gyébe Szebenen alól való átalkelés közel járna a határszél- 
Tez, valamint annak tovább vitele Fogaras hegye hosszában, 
itt ugyanazon érintett katonai kétséget, sőt még nagyobb 
jelentőségében állitja elénk, mint a más két vonalnál. 
3. Ezen vonal azonban Erdélynek egyedül a legdéliebb kes- 
keny szélén fogna elhuzódni, hol ismét felette gyér népes- 
ség létére, majd alig találni csak némileges ipar nyomára, 
az ország jóval nagyobb része pedig a vele való érintke- 
zéstől viszont meg lenne fosztva, s minthogy ezen vonalra 
hasonlókép nagyobb közlekedést eszközlő utak nem nyilnak, 

tehát az ország által is valószinüleg kevés gyámolitásra le- 
hetne kilátás. Fennmarad még az : 

1-ső szám alatt nevezett vonalnak N.-Váradról -Kolozs- 
várnak sat. az oláh határig szorosabb szemügyrevétele. 1. 
E tervelt pálya Bécstől számitva egész az oláh szélekkel 
való összeköttetése helyéig 1391/, mföldnyi távolságra nyu- 
lik, tehát rövidebb a Temesvárról tervelt vonalnál, s csak 
kevéssel több mint a kettős aradi vonal bármelyike. Mint 
tudva levő dolog meg volt érintve feljebb, hogy a pálya 

terve Váradtól Kolozsvárig szabályosan kidolgozva több esz- 
tendeje már készen áll. 3. A technikai nehézségek koránt- 
sem oly nagyszerüek, mint a milyeneknek azokat az ellen- 
felek állitani törekesznek, mert öszvesen csak négy vizvá- 

lasztékon kell általkelni. Különben egy ily hegyes ország- 

ban mint Erdély, hol az épitési nehézségeket soha el nem 

kerülhetni, e téren azon körülmény által javában elmellőz- 

hetők, hogy az egész vonal hosszában majd mindenütt ta- 

lálhatni nagy mennyiségben s különös jó minőségü épitési 

anyagot, a mit a többi vonalokra nézve csakugyan nem 

mondhatni. 3: Katonai szempontból ezen vonal semmi kivá- 
natnak hiányát nem látja, az ország közepén huzódván el, 
rögtöni veszélyeknek kitéve nincs. 4. Csupán rövid szárny- 
vonalak felvétele által, Szebenbe és K.-Fehérvárra az or- 
szág minden nagyobb városai a vasuti hálózattal lennének 
egybekapcsolva, s a pályávali összeköttetés jótékonyságában 
részesülendnek, különösen Szeben, Brassó, Kolozsvár, N.- 
Várad, K.-Fehérvár, Erzsébethváros, Segesvár, Medgyes, Ba- 
lázsfalva sat., s a remény még mindig fennmaradna, hogy 
idővel az éjszaki városokat is u. m. M.-Vásárhelyt, Dézst, s 
ezen várossal egész Szamos völgyét a pálya körébe lehetne 
vonni, valamint a Hátszeg völgye köszén s vas-érez gaz- 
dagságát szárnyvonalak hozzájárultával a fő pályához csa- 
tolni. 5. Ezen vonal minden nemzetiség kivánalmainak ele- 
get, tenne , mivel mind a magyarok , szászok , oláhok e 
pályavonalban egyformán lennének részesitve. 6. E vaspálya 
az egész országot rézsut északnyugatról délkeletnek két, 
majdnem egyforma nagyságu részre osztja, s igy oly élet- 
adó folyammá válnék, mely termékenyitve huzódnék a haza 
területén végig, melybe minden egyéb országutak be fognak 
ömleni, valamint jövőre a lehetséget s reményt foglalná ma- 
sában a vonal távolabb vitelére, ez lenne azon törzspálya, 
melyről később más szárny s mellékvonalak ágaznának el 
az egész országra. 7. Részeltethetnének e pályában a Tor- 

erről kiindulva egy ily fontosságu kérdés , mint az erdélyi 

dához közel eső toroczkói vashámorok, valamint a nagy ki- 
terjedésü kincstári sóaknák Tordán s Marosujvárott, s 
szárnyvonal segélyével a vizaknaiak is, és kiváltképp ezen 
pályahosszat a-föld gyomrában szunnyadó bányák kincsei, 
melyek nagyrészt a közlekedés hijánya miatt rejtve hever- 
nek, holott a vonal létrejöttével ébresztve s napvilágra len- 
nének hozva. S ha még mindeddig nincsenek is a tervelt 
vonal mentében oly nagyszerű kohók mint Vajdahunyadon 
és Beszterczén, de bizvást keletkezni fognak, mivel az erre 
vonatkozó jelenségek, valamint a már megkezdett munká- 
latok méltán jogosithatják e következtetést. 8. E vonal kép- 
zi a legtermészetesebb összeköttetését nyugot-Európának a 
kelettel, ugy hogy ezáltal Páristól kezdve Bécsen által Kon- 
stantinápolyba majdnem egyenes vonal jönne létre. Minél 
fogva nem tekintve a már jelenben is egyes pontok közt 
létező élénk helybeli s országos forgalmat, még a keleti ke- 
reskedés is részére jutna, mely ilyeténképp csak ismét 
elébbi régi utját fogná követni, melyet korábbi időkben szá- 
zadokon által folytattatott. A mi pedig a helybeli kereske- 
delmet illeti, annyi jelenben is észrevehető, hogy Kolozsvár 
N.-Váraddal s Debreczenbe, valamint átaljában egész magyar 
földre jelentékeny kereskedést üz, és hogy abban az ország 
minden nevezendőbb kereskedő városai részesülnek 9. Egy- 
szersmind e pályavonal Erdély müveltségre legképesebb ré- 
szein fogna végighuzódni. 10. Ezen előadott alapon indulva, 
a tervelt pályavonal jövedelmezése is kétségen kivül van, 
mely előzményhez megjegyzéskép szolgáljon, hogy ez ke- 
vesebb költséggel állittathatik elő bármily vetélytársa felett, 
mivel a legnagyobb földbirtokosok részesek lévén benne, 
nem fognak vonakodni mind telket mind épitési anyagot s 
munkaerőt adakozólag hozni áldozatul. 11. Ha az előrebo- 
csátottakból eléggé kiviláglik, hogy az érintett vonal mütéti 
szempontból a terveltek egyike előtt sem hátrál,. mindazál- 
tal egyedül a technikai álláspont felette alacsony, sem hogy 

vaspálya megválasztása elhatározódhatnék. Az állam kormá: 
nyának csak azon szándéka lehet, hogy az egész országnak 
s minden azt lakó nemzetiségeknek egyaránt szerezze meg 
azon jótéteményeket, melyek egy vaspálya létrehoztával vál- 
hatatlanul egybe vagynak kapcsolva. E törekvést egy vonal 
se érheti el, mely az országot csupán a legdéliebb szélén 
futja által, jóval nagyobb felét pedig termékenytelen hagyja. 
Az érintett országállami, népgazdasági s hazafiui igényeknek 
egyedül és csnpán csak az itt N.-Váradtól Kolozsvárnak 
Brassóba az oláh határig tervezett vonal felel meg, mely a 
leggazdagabb s legnépesebb s müveltségképesebb tájakon 
huzódnék el, minden oldalu érdekekre kiterjeszkedik , s 
egyes egyedül érdemli meg erdélyi vaspálya nevét, mely 
arra van hivatva, hogy a nagy világ kereskedelmi lánczá- 
ban egy nevezetes tagrészt képezzen. 

Ezen egyszertien elősorolt tét s ellentétek az épitendő 
pálya több oldalról s különböző irányban tervelt létrehoztá- 
ban, nyilvánosan s határozottan szólanak azon vonal részé- 
re, melyet az ország főbirtokosaiból, s igy méltányosan ér- 
deklett részéből a N.-Várad-Kolozsvár-Brassai vasuti választ- 
mány neve alatt alakult társulat ttizött ki országos vállala- 
tául. Miután tehát egyedül e vonal felelhet meg józanul ki- 
számitott, minden oldalulag meghányt vetett megfontolás 
után, egy nem csupán országos, de az összes birodalommal 
legszorosabb kapcsolatban járó czélszerüleg lehetséges er- 
délyi vasut rendeltetésének, miután az idézett czáfolhatlan 
okok a magok valóságában másithatlan állanak s fennma- 
radnak, nincs kétség benne, hogy Ő cs. kir. felsége bölcs 
kormánya, mely nem egyebet mint népei boldogságát, or- 
szága javát kivánhatja, s csak az összes birodalom érde- 
keivel megférhető intézkedéseket tárgyazhat , e tekintetben 
is egy igazságos s hatalmas fejedelem e sarkalatos elveihez 
hiven fog ragaszkodni, s igy mostanság miután a nevezett 
választmány részéről vállalata sikeres előmozditására a szük- 
séges lépések nem hiányoztak, jelesen az épitendő erdélyi 
pálya N.-Váradtól Kolozsváron által Brassónak viendő vonal 
iránya legkegyelmesebb határozatu megállitása s eredmé- 
nyezése végett legközelebb az illető tolyamodvány Ő cs. k. 
felségébez benyujtatott s legmagasabb signaturával el lön 
látva, főkép az időtől kell az óhajtott fordulatot várni, s e 
vállalat méltányos s elismert előnyei tudta s érzetében bé- 
kével bevárni. 
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KÜLÖNFELEK. 
— A szinházra menő utcza meg van nyitva, a bejárás 

a szinház baloldalán lesz a gyalogmenő részére, miáltal a 
nagy tolulás s a kocsik általi legázoltatás veszélyétől a kö- 
zönség mentve lesz. Az uj utczán csinos járda van készit- 
ve, és kezelésével megbizott Schütz János nagy ügyesség- 
gel járt el az utcza elintézésében. Minthogy az ut jó szé- 
les, a járda annak körül-belől 1/; részét foglalja el, és to- 
vábbá minthogy ez utczán szekerek ugy sem járnak , na- 
gyon jó volna az utcza többi részét nem kövezni ki, hanem 
Deültetni fákkal, ellátni lóczákkal, hogy az ember öszi s 
tavaszi előadások szünetei alatt kényelmesen szivarozgasson 
ottan, a mint ez a pesti szinház környezetében történik. 

— Havi urtól Bukarestből levelet vettünk, melyben 
társasága ottani viszontagságának alapindokait más szinek- 
ben adja elő, mint a hogy a lapok hozák. Legnagyobb ba- 
ja az volt, hogy rendkivül taxáltatott a szinházért, a mit 
egy nálunk levő tüzetes leirás is igazol, de másrészről a 
személyzetre is nagy volt kiadása, összehalmozódván a ven- 
dégek, a mint ezt egy más értesitőnk iratából látjuk. Havi 
ur a jóerők összeállitásával eleget tett a magyar művészet 
hirnevének, de roszul kiütött számitása által szintén akko- 
rát ártott; és még a mint látjuk nem is magában a számi- 
tásban volt a főhiba, de abban, hogy a bizonyos a számi- 
tásban, bizonytalan, sőt 0 (null) lett az eredményben. Havi 
ur hazugságnak állitja azt, hogy az országos választmány 
ruhatára veszélyben lett volna. Legnagyobb károsodásukat 
a kalandor Mircse okozta, ki világul ment, miután öket jól 
belevitte. Havi ur állitásainak alapvonásai összeütnek egy 
kezünkön levő tüzetes leirással, a mely pedig veri őt egye- 

bekben - de e két adatból ugy látszik , hogy ök ottan egy 
örvénybe jutottak, mely legnagyobb részint balsorsuk műve 
volt. 

— Bécsből irják okt. 16-ról : Azon elterjedt hir, 
hogy Thun és Nádasdy grófok beadták volna lemondásukat, 
megvalósul. 

— A brassói magyar casino, egy hozzánk be- 
küldött ujabb tudósitás szerint, - f. hó 4 dikén tartotta 
alakitó nagygyülését, mely népes volt. A brassói polgárokon 
kivül jelen voltak Háromszékről és még távolibb vidékekről 
is több lelkes hazánkfiai. Megnyitáskor azonnal gróf Kál- 
noky Dénes ur kéretett fel egyhangulag a gyülés vezeté- 
sére, mit a gróf ur szives készséggel fogadott el. Az alap- 
szabályok felolvasása után, az egylet ügyeinek vezetésére 
megválasztattak szavazattöbbséggel : elnökül gróf Kálnoky 
Dénezs, igazgatónak Béldi István, gazdának Varga András, 
pénztárnoknak Szele István, iegyzőnek Rápolty Károly, vá- 

lasztmányi tagokul : Molnár János ref. pap , Béldi Álbert, 
Gentsi András, Bartha Lajos, id. Alsó Sándor, Kászoni Ist- 
ván, Veress György, dr. Otrobán Nándor, Maurer József és 
Andrássy József cath. lelkész. 

—– Lakatos Sándor tánczmüvész értesiti a közön- 
séget, hogy egy korszerti uj tánczot szerzett, mely a régi 
füzértánczot pótolja ; semmi tanulnivaló az egészben nincs, 
az előtánczostól függ az egésznek jó menetele. A táncz ne- 
ve: „Egyesüljünk !* A figurák nevei: 1. Testvériség 
(magyar táncz); 2. Egyesség (tót táncz); 3. Kézfogás (hor- 
vát táncz); 4. Mind halálig (szerb kóló-tánez); 5. Örökké 
tartson (oláh-román táncz). Ezen táncz legközelebb a pesti 
nemzeti szinpadon be fog mutattatni. - Strausz, bécsi 
zeneszerző pedig, hir szerint, a jövő farsangon Barkóczy- 
csárdást, Széchen-négyest, Hein-keringőt, Petrino-mazurkát, 
Mocsonyi-kolót stb. fog késziteni, s a táncztermekben elő- 
adni. Egy füst alatt már azt is megemlitjük, hogy Köhe- 
gyi Jórsef tánczmester szintén szerzett egy „Magyar-horvát 
tánczot" s azt gr. Károlyi Edének ajánlta. E táncz régi ma- 
gyar tánczlejtésekből van összeállitva, a horvát nemzeti 
táncz beleszövésével, s benne a testvériség eszméje van ki- 
fejezve. Egyszerüsége mellett azon előnynyel bir, hogy akár- 

hány pár tánczolhatja, s akármikor elhagyható és ujból 
kezdhető. 

— Pfeifer bizományában Pesten közelebbröl következő 
munkák jelentek meg a) Thali Kálmán „Kárpáti Kürté ezi- 
mű költeményeinek 2-dik kiadása. Örvendenünk lehet, hogy 
e politizáló korszakban a költemények is második kiadáso- 
kat érhetnek, a mire Thali versei nem érdemetlenek. b) ,„Az 
ó-budai fejéregyház, mint Árpád temetkezési helyet irták 
gróf Nádasdy F. és Thali K. másfél ivnyi kis füzetben a 
„Pesti Naplóbans megjelent ezikk után nyomtatva, ára elég 
drága 30 kr. Jobb volt volna valamely történelmi gyüjte- 
ményben adni ki, mert az ily picziny kis füzetkékben való 
közreadás, csak szétfaricskálása történelmi adatainknak. 
c) „Utazási emlékek Ormos Zsigmondtól, ez első kötete 
Bécs ritkaságait ismerteti. d) Szivbeli tartozások* regény 
Maguet Ágostól, forditotta Gerő a forditás eléggé sükerült, 
a regény érdekes. 

— A ,Pesti Kaszinó czim alatt Pesten uj olvasó tár- 
sulat alakult, melynek igazgatójául b. Kemény Zsigmond és 
Szilágyi Virgil és Karczag Ferencz választattak meg; a vá- 
lasztmányi tagok közt látjuk a hirlap szerkesztők nagy ré- 
szét, több irót, Szapáry Gyula és Széchenyi Ödön grófokat. 

— Genfből irják okt. 3-dikáról, hogy Schmidt 
ismeretes pápai tábornok ottan közelebbről komoly jelentő- 
ségü kellemetlenségnek volt kitéve. Megismerték az utczán, 
üldözőbe vették és „a második Haynaura !* felkiáltá- 
sokkal ostromolni kezdették a szállását. A rendőrség még 
elég korán közbelépett, s nehányat a támadók közül el- 
fogott. (Sieb. B.) 

— Jeles gépészünk Rajka Péter, kinek fájdalom még 
kora nem jött el egészen hazánkban, feltüinő találmánynyal 
lepte meg a szőlőgazdákat, e találmány egy szőlö - sajtó. 
Im itt illetékes szakemberek nyilatkozatát adjuk közre a 
mint következik : „Alábbirtak részint az ügy iránt érdekel- 
ve, részint az alkotó mester által felszólitva, a tavalyi szü- 
ret táján megnéztük és figyelmesen megvizsgáltuk azt a 
szölő-prést, melyet R a j k a Péter gépész , mint egé- 
szen saját és uj talalmányát állitá fel. A gép maga alakjá- 
ban és szerkesztésében minden eddig ismert szokásos és javi- 
tott szölő - présektől lényegesen, és előnyére különbözik. 
Hordozhatósága és egyszerü alkata nagyon kényelmessé és 
kezelhetővé teszik; erejét pedig, számitásba véve a hozzá 
kivántató kevesebb kezet, bővön feljebb tehetni a nálunk 
szokásos colossalis fapréseknél vagy sajtóknál. Müködésében 
szemlélve meggyőződtünk róla, hogy a szokott sajtóból már 
kivett trébelyt a Rajka-féle présbe belétéve, 10 veder elébbi 
sajtolás után ez a prés egy ember által csekély erőfeszités- 
sel hajtva még uj 7 veder sajtolást adott. A sajtolni való 
anyag berakása, és a kipréseltnek kivétele minden vesződ- 
ség nélkül szaporán és kényelmesen történik; ugy hogy két 
ember tapodása után kerülő sajtolni valót folytonosau meg- 
győz a gép munkálata, a mely is erős és alkalmas szerke- 
zeténél fogva nagy tartósságot is igér. Saját meggyőződé- 
sünk után e prés megszerzését minden szölös gazdának a 
legjobb lelkiismerettel merjük ajánlani. - Kolozsvár, okt. 
20-dikán 1860. Gyergyai Ferencz, Lőrinczi Mihály, Gut Já- 
nos, Brassai Sámuel, Mike Sándor, Finály Henrik. 

POLITIKAI HIREK. 
— Turin, okt. 14. Az „Opinione" igy nyilatkozik : 

Mióta Nápoly s Sziczilia ünnepélyesen kifejezé azon szán- 
dékát, miszerint Olaszország többi részeihez akar csatla- 
kozni, II. Ferencz nem csak mindkét Szicziliának trónjától 
megfosztott király, hanem Olaszország ellensége , kit 
Olaszországnak a nemzeti főld végső menhelyéről is ki 
kell szoritnia. Olaszország nem utasitja vissza Európa ité- 

letét; azonban fönntartja magának minden polgárisult ál- 

lam jogát, saját belső kifejlődését; s midőn Francziaor 



szágra semmi felelősséget sem akar háritni a villafrancai 

béke utáni események iránt, magát meg akarja alakitni, 

hogy igy az európai congressuson erős és rendezett állam 

gyanánt jelenhessen meg. 
Turin, okt. 15. A szárd király Giulia Nuova nápo- 

lyi városba (az adriai tenger mellett, Teramonál) be- 

vonult. 
Milano, okt. 15. A „Perseveranza" Messiná- 

ból folyó hó 8-ról jelenti : Midőn Garibaldi mell- 

szobrát akarták azon talpazatra helyezni, melyről Ferdi- 

nánd szobra levétetett, az rosz benyomást tett. A nép el- 

akarta távolitni Garibaldi mellszobrát, mire a dquaestor 

több polgárok fölszólitása folytán ezen óhajtásnak megfe- 

lelt. - Ugyanazon lapnak Turinból folyó hó 13-ról 
jelentik : A seregnél általánosan azon vélemény uralko- 

dik, miszerint a katonai érdek azt kivánja, hogy a csapa- 
tok, a helyett, hogy Nápolyba küldetnének, a Po mellett 

állittassanak föl, hol valószinütlen ugyan, de nem lehetlen 
veszélyek nagy erőkifejtést kivánnak. A kormány és 

Pallavicini prodictator —– ha csak lehet – a Türr- 

s Cosenz-hadosztályokat Emiliába áthelyezni, azokat a 
Po hosszában vagy Lombardiában a Mincio mellett elhe- 
lyezni s déli Olaszországban régi piemonti csapattestek 

által felváltatni szándékoznak. 
– Pallavicino nápolyi aldictator első tette, hi- 

vatala átvétele után az volt, hogy Mazzinit következő 

iratban távozásra szólitotta fel : 
„Az önmegtagadás, mindig a nagylelküek erénye 

volt. Én önt nagylelkünek tartom, s ma alkalmat szolgál- 
tatok önnek, hogy magát polgártársai szemeiben ilyennek 

mutaássa. Mint képviselője s ernyedetlen előharczosa a 
köztársasági elvnek, — ön itt, köztünk tartózkodva, a ki- 
rály s miniszterei bizalmatlanságát ébreszti fel. Ön jelen- 

léte e tájakon, a kormánynak kellemetlenségeket okoz s 
a nemzetnek veszélyeket, a mennyiben ön, az olasz egy- 

ség előhaladásához s győzelméhez szükséges egyetértést 

háboritja. A nélkül, hogy ezt akarná, megoszt bennünket. 

Tanusitson ön hazafiui tettet, eltávozván e tartományok- 
ból. A régi áldozatokhoz csatolja azon ujat, melyet öntől 

a haza kiván, — s a haza elismerésével fogja kisérni önt. 
Ismétlem önnek, hogy ön minket, akarat nélkül is meg- 
oszt; nekünk pedig, a nemzet összes. erejére van szük- 
ségünk. Tudom én azt, hogy ön szavai egyetértést aján- 

lanak, s nem kételkedem, hogy e szavaknak tettei meg 
fognak felelni. De nem mindenki hisz önnek, és sokan 

visszaélnek ön nevével, azon atyagyilkos szándékból, 
hogy Italiában egy más lobogót fejtsenek ki. A becsüle- 
tesség parancsolja önnek, hogy ezek fondorlatainak, sazok 
gyanusitásainak végetvessen. Mutassa ön magát nagynak, 

azáltal, hogy ön elutazik; s ön a jók dicséretét fogja kiér- 
demelni ! Nápoly, okt. 3-án 1860. Giorgio Pallavicino."6 

Mazzini - ujabb tudósitások szerint – nem 
hagyta el Nápolyt. Pallavicininak iratára igen érzé- 
kenyen válaszolt s kijelenté, hogy egyáltalában nem fog 
elmenni; mivel semmi rosz tettben és semmirosz akarat- 

ban sem érzi magát bünösnek; ő maga számára is igénybe 
veszi azon jogot, melylyel minden olasz bir, miszerint 

t. i. honában ellehessen mindaddig, mig annak törvényei 

ellen nem vét; kötelességének tartja, nem engedni egy 
nem érdemlett ostracismusnak; ama türelmetlenség, me- 
lyet ellenfelei az ő irányában tanusitottak, azon egyetlen 
anarchicus forrongási anyag, mely most létezik, s az em- 
berek hálátlansága nem birhatja őt arra, hogy önkényt 

meghajoljon igaztalanságuk előtt s ezt ekkép szen- 
tesitse. 

— Garibal di vesztesége okt. 1-én mintegy 4500 

főre ment; a királyiak kevesebbet vesztettek. Ez utób- 

biak — a „Patrie" szerint - Capuán s Gaetán ki- 
vül erősen elsánczolva Fondinál állanak a turini ha- 
táron s számos katonák csatlakoznak hozzájok, kik egyen- 

kint térnek vissza zászlójokhoz. Azonban mégis lehetsé- 
ges lenne állásukat megkerülni s Gaetát éjszaki oldal- 
ról támadni meg. De erre alig lenne elegendő 25,000 

piemonti. Capua bezáratása már megkezdetett s éjjel- 

nappal réslővésen dolgoznak; mint 8-ról jelentik, a leg- 
közelebbi napokban erélyes roham fog történni. A király 
Gaetába akar visszatérni; Trani grófnak azonban Capuában 
kelle maradnia. Gaeta zárolása végett már 4 gőzős indult 
el Nápolyból. Az okt. 1-i volturnói csatában a „Daily 
News" levelezője, egy olasz, ki a harcz folyamának ki- 
nyomozása iránti buzgalmában nagyon előre merészkedett 

menni, agyonlövetett. 
A nápolyi király saját költségén egy franczia lobogó 

alatti hajót bérelt ki, mely a parton majd itt, majd amott 

köt ki s csapatokat szállit Gaetába. A király éppen nem 

tartja magát legyőzetettnek, ujabb toborzást szabott ki s 
15 arany fölpénzt s hét hónap mulva ugyanannyit igér. A 
király serege a legutóbbi csata után is még mindig 10,000 
főből áll. 

– A volturnói csatáról azt irja a „J. d. Debats, 
hogy annak legragyogóbb episodja egy ágyuüteg visz- 
szafoglalása volt, a Sant-Angelo hegy tövében.,,A midőn 
én, — irja e lap levelezője, - Santa Mariát elhagytam, 
tudtam, hogy a sant-angeloi üteg sokat szenvedett, Gari- 
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baldi ott reggeli 9 órakor fordult meg, midőn azt az ellen- 
ség egész erejéből lövöldözte. A hármas üteg délig ke- 
ményen tartotta magát, de ekkor a tüzelést félbenhagyta. 

Ugyanis véletlenül megkerültetett a királyiak által, kik öt 
ágyut beszögeztek s a tüzéreket lövegeiken lekonczolták. 
Garibaldi, ki San Temmaróban volt ekkor, Milvitz tábor- 
nok egyik hadsegéde által csakhamar tudósitva lőn e sze- 
rencsétlenségről, mely következményeiben könnyen tel- 
jes vereséget idézhetett volna elő. A dictator, Medici tá- 
bornok s törzskara kiséretében, délutáni két óra tájban 

Santa Mariában termett, — s miután annyi katonát össze- 
csoportositott, a mennyit éppen lehetett, fölkiálta : „Előre, 
haljunk meg, ha kell; az olaszok e helyen a csatát el nem 
veszthetik; másutt mindenbol győztesek vagyunk !1e Ő 
egy kis kocsiban előre haladt, s mintegy 100 katona lé- 
pésről lépésre követte. De Sant-Angelónál hirtelen föl- 
emelkednek az árkokban fekve elrejtőzött vadászok s a 
dictatorra rontanak. Garibaldi kiugrik a kocsiból, övéinek 

élére áll, s megrohanja az ellenséget, mely futásnak ered. 
Itt egy golyó a dictator hasához horzsolódik s több más 
átlyukasztja nadrágját. De ő föl sem véve ezt, egy 150 
főnyi magyar zászlóaljat csatarendbe állit, s ve- 
lök a sant-angelói üteg visszafoglalására előnyomul. Az 

üteget egy nápolyi gyalog sorezred, egy szá- 
zad vadász s megfelelő számu lovasság és 
tüzérség védi; hiába ! ez 20 percz alatt a magyarok 
kezében van s a királyiak futnak. Ez dönté el a nap 

sorsát.6 
— A franczia kormány ugylátszik, még egy kisér- 

letet tett a sz. atyát az olasz mozgalommal kiengesztelni. 
A franezia örség t. i. megszállásat ujolag Orvietóig 
terjeszté ki, s ekként a sz. atya sz. Péter örökjét egészen, 
hétszázezer lakosszámmal fogná megtartani. A császár 
hir szerint egyszersmind a sz. szék szükségleteinek fede- 
zésére 10 millió frankot is ajánltatott minden föltétel nél- 
kül. A „Patriet ugyan tagadja ezen ajánlat megtörténtét, 
mert ugymond, ez elismerése volna mindazon tényeknek, 
mik az egyházi államokban Francziaország akarata sőt 
tiltakozása ellenére történtek ; azonban a franczia félhiva- 
talos lapokat már senki se tartja a tuilleriák tettei ponto- 
san értesült s megbizható közegeinek. Annyi bizonyosnak 
látszik, hogy Párisban nem tartanak már annyira a szent 

atya elutazásától, hahogy ennek elmaradását már egészen 
bizonyosnak is nem tartjak. 

– Mint Párisból jelentik, kezdetöket veszik a 
diplomatiai nehézségek, melyek az olaszországi esemé- 
nyekből folyván, egész nyomatékkal lépnek előtérbe. 

Oroszország magatartása olyan, hogy itt éppen ugy mint 
Párisban annyivalnyugtalanabbulérzik magukat, minthogy 

az utóbbi időben minden akkép látszott, miszerint a péter- 
vári udvar, anélkül,hogy az olaszországi ügy menetét he- 

lyeselje, legalább jó képet vág hozzá. Napoleon császár 
igen boszankodnék s Montebello herczeget utasitotta 
volna, kijelenteni Gorcsakoll herczegnek, mily sajnálko- 

zással látja a franczia császár azt, hogy az orosz politika 

bizonyos nyilatkozványai egyátalán nem állnak öszhang- 
ban azon barátságos biztositásokkal, melyek Pétervárról 

Párisba intéztettek. Itt azt beszélik, hogy Ausztria azáltal 
renditette meg a czár előbbi politikáját, hogy eléje tárta 
azon veszélyeket, melyek Magyarország folizgatásából 

az orosz uralomra Lengyelországban, háromolhatnak. E 

mellett oly titkos okmányok közöltettek volna a pétervári 
kabinettel, melyekből kitünik, hogy Francziaország kele- 
ten kéz alatt Oroszország ellen dolgozik. - Nemsokára 
el fog dölni, miben áll a dolog; mert sokkal fontosabb ér- 
dekek vannak belevonva a játékba, semminthogy a tulaj- 
donképeni tényálladék, ilyen vagy olyan alakban, a poli- 

tikai láthatáron föl ne tünjék. - Ausztria interventiójá- 

ban egyelőre nem hisznek; jóllehet diplomatiai körökben 

nagyban beszélik, hogy e hatalom, ha megérkezettnek 

találja a kedvező pillanatot, csak oly váratlanul fog tá- 
madni, mint legközelebb Victor Emanuel. 

- A „Courrier du Dimanchet egy bécsi levelet 

közől, melyben az van állitva, hogy a varsói találkozás- 
nak nincs más czélja, mint a forradalom legyőzésére szük- 

séges eszközök s módok fölött tanácskozni. „Napoleon 
császár politikája, ugymond, bizonyos mértékben fele- 
lőssé tétetik azon könnyü eredményekért, melyeket 
Piemont Italiában elért ; továbbá azon reményekért, me- 
lyek Magyarországban zajjal, a lengyel tartományokban 
pedig elővigyázattal nyilatkoznak. Éppen azért, a három 

északi nagyhatalom uralkodói, bizonyos eshetőségeket 

előrelátva , Varsóban oly közös magatartást állapitnak 
meg, melyet legczélszerübbnek találandnak." Párisban 
tudni akarják, hogy Gaetába sürgös felszólitás küldetett 
arra nézve, hogy a király lehető leghosszabb s legerőtel- 
jesb ellenállást tanusitson. 

– Anglia azon lépése, hogy az Adriára hajó- 
hadat küld a télen őrködni, különböző magyarázatokra 
adhatna alkalmat, melyek közt csak ugy igazodhatunk el 

némileg, hahogy az angol kormány eddigi magatartását 
az olasz ügyben változatlanul szem előtt tartjuk. Anglia 
akarja az egységes Olaszországot Victor Emanuel király 
alatt, s ebből a wbig kormány soha semmi titkot sem 
csinált. Ezen politikaái eszme mellett már is jóbban föltü- 
zelé az angol közvéleményt, semhogy attól most elpár- 
tolhatna, vagy annak tényleges ellenévé szegődhetnék. 
Anglia, vagyis a whig kormány alig fogná bánni, hahogy 

Piemont egy szép reggel még akár Velencze birtokában 
is kivethetlenül benn ülne, — a nélkül, hogy ezért a fran- 
czia szomszéd valamely területrészt elnyelt volna. Ámde 
ez az, a miről a Themzénél nem tudnak meggyőződni; 
gróf Cavournak pedig e dologban, még ha jobban tudna 
is tagadni, mint a hogy valóban tud, még sem hisznek de 
még egy kis körömaljnyit sem, annál kevésbbé, miután 
ujabban két dolog iránt kaptak, mint állittatik, határozott 
fölvilágositást. Egyik az, hogy, mint gróf Rechberg 
1. Loftusnak bizonyitványokkal megmutatá, a Velen- 
cze elleni támadás esetlege éppen nincs oly távol, mint 
Turinból láttatni akarják; a másik az, hogy Szárdinia 
szigetén már is franczia ügynökök járnak, kik a Franczia- 
országba bekebleztetés javára izgatnak. Hogy ez utóbbi 
nincs a levegőből kapva, mutatja az angol lapoknak, s 
külövuösen a „Times"-nek kemény kikelése a Szárdinia 
szigetén működésbe tett franczia cselszövények ellen. A 
whig állam-férfiak pedig már Savoya elnyeletését is csak 
nehezen tudták eltürni; még annál kevésbbé türnék el egy 
oly nevezetes szigetnek elhalászását azon tengeren, me- 
lyen ők még mindig uraknak tekintik magukat. Ök tehát 
most már jó eleve gondoskcdnak róla, hogy a császári 
szomszéd számitásaikon oly keresztvonást ne vághasson, 
melyet a britt parliament előtt alig birnának kimenteni ! 

(,,B. H.6*) 

— Sz.-Pétervár, okt. 4. Az „Allg. Ztg.c-nak azt 
irják, hogy magántudósitások érkeztek „aggasztó moz 
galmakról a német nyugati tengerparti tartományokban, 
melyek kivált Wilnában komoly jellemet öltenek. Észak- 
ról Szt.-Pétervárra érkező kereskedők is megerősítik 
ezen birt. 

Ujabbak. - Turin, okt. 16. A turini ujság irja: 
Ausztria fenyegető állásával szemben, a mi 
csapataink Cialdini, Cuchiari és Durando 
vezénylete alatt a Pó hosszában öszponto- 
sittatnak. A Mincio vonalt Lamarmora vé- 
delmezi. 

Más részről tudni akarják, hogy Lamarmorát a 
király Nápolyba hivta s a Mincio melletti vezényletet Cu- 
chiari venné át és hogy Cialdini is a nápolyi csapa- 
tok szervezésére hivatott volna be. –Lamoriciére 
13-n Rómába érkezett. –A katonai lap egy parancsot tar- 
talmaz , mely szerint minden harczképes katona a tartalé- 
kokból illető hadosztályaikba azonnal besoroztassék. 

— Mint Párisból jelentik, uj értekezletek folynak 
Francziaország és Piemont között s ekkép gróf Cavour 
nem távozbatik Turinból; azért marad el tehát az ő Ná- 
polyba utazása. 

– Victor Emánuel, Maceratából Grottamareba 
menet, okt. 10-én délben meglátogatta a lorettói szent há- 
zat, melynek felujitására 50,000 lirányi összeget ajándé- 
kozott. A papság a templom bemeneténél ünnepélyesen 
fogadta őt. A turini ujság szerint, okt. 11-kén 5000 pie- 
monti 4 vontcsövü ágyuval kötött ki Nápolyban. 

— A bécsi „Fremden-Blatt az „A. Z."-nak okt. 
13-ról kelt párisi levele után közli, miszerint „Klapka 
tábornok fontos állami ügyek végett legközelebbi szer- 
dára ismét Párisba váratik, hol Kossuthról s pénztáráról 
igen imponáló hirek keringenek.66 

– Berlin, okt. 17. Jó hallomás szerint az orosz 
követ Turinból visszahivatott, s a szárd követnek Péter- 
várn Gorcsakof herczeg által utlevelei ki fognának 
adatni. 

–London, okt. 17. A mai,,Times"-nek Nápolyból 
16-áról irják : Az aldictator s a miniszterium lemondot- 
tak; Garibaldi az annexioi votumnak — nápolyi s szi- 
cziliai nemzetgyülések általikimondását óhajtja ; agitatiók; 
őrjáratok czirkálnak a városban. 

— A nicolajewi hajógyárakban rendkivül sürög a 
munka: a hajókat oly sebesen készitik és szerelik, mintha 
azonnal szükségelnék. A nagy orosz gőzhajótársaság p

a- 

rancsot kapott, hajóit a czár rendelkezésére készen 
tartani. 

Koblenz, okt. 12. Russell lordot tegnap 
Schleinitz miniszter meglátogatta s ma ismét hosszas- 

ban értekeztek, Hohenzollern-Sigmaringen herczeg is 
jelen lévén. i Terenőel 

követ utasittatott volna, e tárgyat hivatalosan szóba hozni. 
A N. Pr. ztg."6 is annyit bizonyosnak tart, hogy Fran- 
cziaország most congressust ohajt, de nem kétli azt, 
hogy Angolország, Áusztria és Poroszország az ellen 
lesznek. 

a e rő- 
vid idő alatt erősebben lépend előtérbe; a bécsi franczia 
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— Torinból oct. 17-ről meghazudtolják a Münch. Zeit. sürgö- - 7 
nyét. Poroszország csak egyszert megjegyzéseket, Oroszország RECSI BÖRZE october 17-kén. 
pedig semmi előterjesztési sem tett Turinban. ; enzbená 
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Best 16n 560 340 302 238 2-2 80 Nemzeti bank ex div.) . 76g..764 Kerona ets 
Győr 13-n 5 40 3 80 3 60 3/10 1[56 224 Hitelintézet 200 frt.. 171.50 171.70] Császári arany 6.30- 
Becskerek , 6-n 420 240—-160 1]35 1 80 Alsó-ausztriai esc. bai k 500 írt . 538.— 540.- Reczés arany 6.300 
Szarvas s10n 430-2130 2 25 Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 412.- 415.- Napoleonsdor . 10.57- 
Temesvár , 12n 460 3[40] 260 180 1(60 180 Trioszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 160.- 180.- Orosz imperiale 10.8585 -— 

Budapesti lánczhid 500 ft pp. 340- 350.-EÉEzüst 132.25 - 
Kolozsvár octob. 18-n éjb 2 74 230 1- 1 2 2 -Eiszaki vasun. ze skrcs nalas 

TIRDITU. 
C1124) (1-1) (1120) (2—2) HIVATALOS. 

6480.1860. Hdézés. 
A szatmári cs, k. megyetörvényszéki végzésnél fogva, sz.-váralyai lakós Sebő Mária, 

férjezett Nagy Mihálynőnek, őt hütlenül elhagyott bizonytalan tartózkodásu férje Nagy Mihály 
ellen inditott váló keresete folytán most nevezett Nagy Mihály, a p. pert. 672 §-a értelmében 
tárgyalás és személyes megjelenés végett, oly figyelmeztetéssel idéztetik, hogy a jelen határozat 
napjától számitandó egy év alatt ezen megyetörvényszék előtt személyesen jelenjék meg, különben 
elmaradásának következményeit magának tulajdonitsa. 

Ertesittetvén egyszersmind, hogy részére gondnoknak itteni ügyvéd Bajnay 
házasságvédőül pedig ügyvéd Uray János urak neveztettek ki. 

Cs. k. megyetőrvényszéktől, Szatmáron, october 1-sőjén, 1860. 

NEM HIVATALOS. 
Aluljegyzettek tisztelettel jelentjük , hogy a 

BIASINI SZÁLLODA 
általunk haszonbérbe vétetvén , ujra szerveztetett, s folyó év oetober T23-Reém a t. cz. 

utazók felvételére meg fog nyittatni. 

(1-3) 

Károly, 

d100) (s ) 

Ezen szálloda átvételével az által reményljük a t. cz. vendégek és utazók iránti mély tisz- 
teletünket tettleg bebizonyitni, ha komoly akarattal és szorgalommal hatáskörünkben a lehető 
legjobbat nyujtani törekvünk. 

A vendég szobák átalakitásánál, ujjonnan butorozásánál föleg a kényelemre volt figyel- 
münk; nemkülönben tisztaságról, előzékeny és gyors szolgálatról, egy e tekintetben megprobált 
személyzet által, kielégitő választéku, izletesen készitett jutányos áru étkekről, válogatott kitünő 
borokról, különösen gondoskodtunk. 

Aluljegyzettek sem költséget, sem fáradságot nem kiméltek, hogy a t. közönséget ugyan 
ezen szállodában, egy ujjonnan szervezett 

Mávélmázzal 
is ellássák, hol mindennemü italokon kivül, több bel- és külföldi lapok állanak a t. cz. 
vendégeink számára. 

Meggyőzödve lévén, hogy t. cz becses vendégeink kivánalmainak megfelelendünk, szá- 
mos látogatás reményével kecsegtetjük magunkat. 

Mély tisztelettel 

Főző és MKMommlosi, 
haszonbérlők és vendéglősök. 

1115) , l (e12 

Kolozsvártt KOZÁK EDE füszerkereskedésében mindig 
! fris minőségben kapható: 

Az általánosan kedvelt s orvosilag, sikerrel elismert 

s T ENHHHEt N U NHEHBV 
Hmell betegelkimel. 

Használati utasítással együtt, egy üveg ára T kr., két üveg bépakolása =O kr. 

Krombholz orvostudor 

cyomoNn-LHMÖmE. 
Ez oly szerencsésen összeelegyitett vegyület gyógyerejü növényekből készül és különösen 

igen jó hatásu, ajánlható pedig üdvös kisérőnek vadászaton, hegységi kirán- az emésztő szervekre dig üdvö. 
1 dulásokon és uton, és mint gyomormelegitő igen jótékonyan foly bé az egészségre. 

Egy üveg ára s e kr., két üveg bepakolása =20 kr. 

gyógyerejű havasi növényekből készült izom- és ideg-essentiája. 
Külső használatra csúzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szedülés, fülzugás, kereszt- 

csont-fájdalmak , tagok gyengesége, főleg nagy megerőltetés és nagy menetek után, 

átalános testgyengeség, oldal-nyilalás, aranyeres bántalmak ellen, és különösen 
dő alkatrészek gyengülése ellen. 

Az erdélyi nemzeti fejedelmek 

EGY NEVELŐNŐ 
kiván valamely jó háznál alkalmazást nyerni — 
mint tavaly kilépett tanitványa a bécsi polgári 
növeldének a franczia , olasz és német nyelvek- 
ben jártas — kellő tudományi képességgel bir, 
zongoráz és női kézimunkákat is tanit. Értekez- 
hetni postán E. R. alatt Tordán. 

(105) (6-6) 
Haszonbéri hirdetés. 

Özvegy gróf Wass Györgyné szület. gróf 

BDemmjém László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt 

megjelent: 

arczképe 
chinai papiron 2 frt 50 kr. 
feher, 2 frt - kr. 

x E diszes mülap arczképeit Barabás felügye- 
lete alatt Maszák Hugó hazánkfia rajzolta kö- 

re, még pedig gyüjteményeinkben, nevezetesen 
a nemzeti muzeumban levő képek és régi pén 
zek után, ugy hogy e becses képcsarnok lehető- 
leg hitelesnek is mondható. 

Sz. Gothárd, Sz. Egyed és Pujon helységeiben 
fekvő majorsági birtoka, mely a kataszteri fel- 
vételek szerint az irt három helységek határain 
következő kiterjedésü : 

t , e szántó összesen 292 hold 
BARABÁS MIKLOS ARCZKÉPE kaszálló 118, 

nagy alakban chinai yapiron 1 frt 50 kr. legelő 25 , 
szőlő 6, 
unádas 120 TTNH NdNeEfá, 

irta gróf WASS ÁDÁMNÉ. 

Ára 2 frt. 
Tiszta jövedelme a kolozsvári nemzeti szinház javára 

van szentelve. 

Régi képek a kronikákból. 
Irta Papp Miklós. Ára 1 frt. 

Tiszta jövedelme a tordai Széchenyi szoborra 
van szentelve. 

s ezeken kivül tüzelésre való aránylagos beli fa 
rész a mintegy 300 holdnyi erdőkből, továbbá 
szép kiterjedesü udvartelek lakházakkal és nagy 
kiterjedésü gyűmölcsössel, s végre uavartelkek- 
re épitett házacskákkal, a jövő 1861-dik év sz. 
György napján kezdődő három vagy több évekre 
haszonbérbe adandó. 

Bővebb értesitést vehetni, akár Pesten a 
mlgs grófnőtől Pest tükörutcza 2-dik szám első 
emelet, akár Kolozsvártt külső monostorutczá- 
ban 64-dik számu ház tulajdonosánál. 

d116) 
1107) (7—7) 

A budai kölcsönso sjegyek 
legközelebbi huzása f. év oktober 31-kén 

fog megtörténni. 

A 4,169,675 o. é. forintból álló nyerő összeg 
40,000, 30,000, 20,000 stb. forintos nyeremé- 

(3-3) 
e [ 

Hirdetés. 
A sz. sebesi cs. kir. járásban fekvő Drassó 

helységében a néhai Gróf Lázárféle udvarban, a 
jelen évi November hava 15-kén a hely szinén 
tartandó közárverés utján készpénzért eladó 

nyekre van osztva. A legkisebb nyeremény, a lévén : 
melynek mindegyikére ezen 40 forintos sorsje- a) Rozs - 2000 véka. 
gyeknek kivétel nélkül esnikell: 60, 70, b) Csös Törökbuza- 2300 ,, 
75, 80 forint osztrák értékben. — Sorsjegyek e) Széna-258 
kaphatók: Dietrioh Sámuelnél. ú sar a Szokérrel, 

a megvenni szándékozók oly értesitessel hi- 
vatnak meg az irt napon tartandó közárverésre, 
hogy a mennyiben a szalmás gabona az irt időre 
nem lenne elcsépelhető, a további folytonos csép- 
lésről az udvar fog ugyan intézkedni, de a vásár- 

prémek- és bélésekkel, valamint a legujabb Hó köteleztetik minden hét végivel a kicsépelt és 
magyar divat szerint készült női-öltönyek- felszort gabnát, a megvásárolt mennyiségig , 
kel, ugy férfi budák, Árpád budák, és több saját erejin elszálitani — az el nem szálításból 

most divatozó szöcs muukákkal. Különösen eredhető károkét, az udvar semmi szin alatti 
olcsó prémekkel, elkezdve 10 ít oszt. ér jó felelősséget magára nem válalván. 
V asztrakán buda prémet tehet, valamint min- 

den inszvenásjendő szöcs munkákat szokott (124) (2-3) 
pontossággal elkészit a legjutányosabb ár- Hüggy myell vimá 

ba — Raktára bel-magyar-utcza 440. sz. ajánlja magát 
a t. cz. közönség figyelmébe. alatt. – Megjelenik az ország nevezetesebb 

orákat ád a franezia, angol és olasz 

1088) (5-6) 
Alólirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű 

közönségnek , hogy a következő télire rak- 

tára dúsan el van látva hazai és külföldi 

k
 

vásárain is. 

Gyulai Francziska urnő , volt Dobokamegyében 

György ur elnöklete alatt tartandó közgyülésen 
sziveskedjenek minél számosabban megjelenni. 

Incsel, oct, 9. 1860. 
Gyarmathy Miklós, 

mint a m.-valkói közhavasok 
izom- és ideg-essentii, egy üveggel 1 ujfrtért, 

bhhasznalati utasitással együtt, valódian egyedül kapható : 

Kolozsvártt Kozak mde füszer-kereskedésében. 

Halázs Józsetf. nyelvekből naponta kivánat szerint. 
(3=3) Bővebb értesitést vehetni Stein János könyv- 

Náöz gyüülés. kereskedésében. 

A m.-valkói 1. cz: birtokos urak tisztelettel (1070) 0 
fölkéretnek, hogy folyó hó 31-én Kolozsvártt a REDŐUZÖ-VIZ. 
gróf Thoroczkai-féle háznál mlgs gróf Csáki (Hau jonthofuge.) 

Cs. kir. kizárólag szab. bőrápolási- s szépitő- 
szer, mely a b r tisztátalanságát elháritja, a foly- 
ton szépülendő arczszint fenntartja s az arczot 
minden fagy vagy fájdalom ellen a aposan védi. 

Egy üvegcsének ára 1 frt o. é., kapható egye- 

alinspectóra. 

Az Ev. REF. FŐTÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA (Balaő furkurutcma 74 sa) 

dül WOLFE J. gyógyszertárában Kolozsvártt. 


